

Глава III, ст. 1: *О свѣтлый и избавленный граде, голубице* <sup>1)</sup>.

Почему же, говорить, всецѣло лишился чести, сдѣлался жалкимъ и подвергся плѣну столь славный и знаменитый городъ, владычествовавшій надъ всякимъ народомъ, легко побѣждавшій противниковъ своихъ, всегда суровый и недолимый для желающихъ противодѣйствовать ему и вооруженныхъ по правиламъ военного искусства? — городъ, многими знаменіями и чудесами избавленный отъ Египетскаго рабства и высвободившій свою выю изъ подъ невыносимаго ига, ради котораго рѣки превратились въ кровь, градъ и тьма поражали землю Египетскую, за который вооружилось и море, поражая преслѣдователей, — и сверхъ того совершилось множество другихъ достойнымъ удивленія дѣлъ? *О граде голубице*, то есть, прекраснѣйшій городъ. Богодухновенное Писаніе для обозначенія благообразія всегда употребляетъ эту птицу. Такъ напр. и женихъ же-

<sup>1)</sup> Руск.: *горе городу нечистому и оскверненному, притѣснителю*, — объясняется, частію различнымъ чтеніемъ, частію различнымъ производствомъ словъ соотв. Евр. текста (См. Knabenb., 153—154). Последній терминъ הַיְיִי (ה) можно принимать: 1. за причастіе гл. הַיְיִי = жестокий притѣснитель (такъ новые и, повид., халд.); 2., за нарицат. голубь (LXX, Игал. Вулг. Араб); и 3., за собств. имя Іоны пророка (Сир.: הַיְיִי מֵרֵיבָּרָא וְיְיִי הַיְיִי = городъ Іоны — Ниневія, Ефр. Сир. къ эт. м.: горе тебѣ, городъ славный и извѣстный, прославившійся войнами Немрода охотника, пѣкогда освобожденный (отъ наказанія) чрезъ проповѣдь Іоны (Lamy, 2.293—294); Сир.: городъ славный и освобожденный, городъ Іоны. Но Θεοδοτιὸν совсѣмъ иначе: ἀνόητος (?). Ср. Θεод. Мопс. 466—467 и Иерон. къ эт. м.), — даже Греціи = Ιανα = Іона (Иерон. 1372—1373). Θεοδορίτῃ толкуеть какъ св. Кириллъ (871). LXX и Сир. (Ελιφανύς — славный) производить евр. הַיְיִי מֵרֵיבָּרָא повидимому отъ הַיְיִי, принимая за причастіе гофаль) Иеронимъ читаетъ הַיְיִי מֵרֵיבָּרָא (provocatricis civitas, quod significantius hebraice dicitur *marā*, id est *παράκληταινονσα* (1373. A), Θεοδοτιὸς. ἀθετοῖσα (отъ глагола הַיְיִי = הַיְיִי — ср. Fürst и Gesen.) у Fiedd a. Второе же евр. слово הַיְיִי מֵרֵיבָּרָא во всѣхъ производится согласно LXX отъ הַיְיִי (прич. нифаль можетъ быть переведено и *освобожденный*, и (въ несоб. значеніи) *оскверневый*, *нечистый*).

даль почитать изображаемую въ Пѣсни Пѣсней не-  
вѣсту, называя ее голубицею: *возстани, говорить,  
ближняя моя, добрая моя, голубице моя* (Пѣсн. П. 2,  
10). Иерусалимъ же былъ весьма прекрасенъ потому  
конечно, что сіялъ свѣтомъ божественнаго закона и  
оказался украшеннымъ достоинствами священства,  
творилъ правду и поклонялся дѣйствительному Богу  
и Ему совершалъ служеніе. Это—духовная красота.  
Но можешь понимать иначе названіе Иерусалима  
голубицею. Эта птица, хотя бы кто унесъ ее весьма  
далеко отъ прелюбезнаго ей гнѣзда, какъ только  
найдетъ удобное время для полета, обыкновенно  
опять возвращается домой и прилетаетъ въ свои  
родныя мѣста. Это, какъ мы узнаемъ, было и съ  
самимъ Иерусалимомъ. Имѣя унаслѣдованное отъ  
праотцевъ благочестіе, онъ ушелъ въ Египеть.  
Отойдя какъ бы отъ служенія отцевъ, онъ тамъ по-  
клоняется идоламъ. Но былъ призванъ Моусеемъ и  
улетѣлъ нѣкоторымъ образомъ отъ заблужденія еги-  
петскаго, возвратившись къ Богу. Что же однако, го-  
ворить, было причиною того, что *избавленный* опять  
всецѣло былъ плѣненъ и покоренъ другими?

Ст. 2. *Не услыша гласа.*

На горѣ Синаѣ онъ слышалъ Бога, Который гово-  
рилъ: *слыши Израилю: Господь Богъ твой Господь  
единъ есть. Не сотвори себѣ кумира, ни всякаго подо-  
бія, елика на небеси горѣ, елика на земли низу, и елика  
въ водахъ подъ землею* (Втор. 6, 4. Исх. 20, 4). Но пре-  
ступивъ эту заповѣдь, онъ безразсудно впалъ въ  
многобожное заблужденіе. Такимъ образомъ *не услыша  
гласа*, или бывшаго къ нему на горѣ Синаѣ,—или же  
подъ гласомъ будетъ разумѣть вразумленіе.

*Не пріяты наказанія.*

Пренебрежительно отнесишь къ воспитывающему

закону и приводящему къ правдѣ, онъ обратился къ ученіямъ и заповѣдямъ человѣческимъ и слѣдуя своимъ собственнымъ мнѣніямъ, оказался вдали отъ пути праваго и остался ненаученнымъ и лишеннымъ божественныхъ наставленій (Иса. 29, 13; Тит. 1, 14).

*На Господа не упова.*

Такъ какъ приближалась война и битва и угрожали опасности, то ему надлежало подражать благочестію предковъ, возлагать упованіе на единого спасающаго Бога, а онъ *Египта моляше, и во Ассирианы отзидова* (Осіи 7, 11), нанималъ себѣ на помощь Сирійцевъ или Аравійцевъ, какъ бы безчестія божественное могущество.

*И къ Богу своему не приблизися.*

А приближаемся мы къ Богу посредствомъ всякаго благоправія и рѣшимости совершать угодное Ему. Приближаемся къ Нему и инымъ способомъ, именно вѣруя, что Онъ есть единый дѣйствительный и истинный Богъ и Царь всяческихъ и Творецъ и совершенно не признавая никого другого кромѣ Него.

Ст. 3. *Князи его въ немъ, яко львы рыкающе.*

Перечисляетъ преступленія и приводитъ причины, которыя подвигли Его и возбудили къ справедливому гнѣву, чтобы наконецъ обнаружилось, что Онъ по правдѣ наказываетъ нечестивыхъ и дошедшихъ до такого развращенія, что это стало какъ бы уже не выносимымъ и для самаго Бога. Итакъ, говоритъ, были князи его, яко львы. Что же дѣлаютъ эти? Когда голодь раздражаетъ ихъ и побуждаетъ ихъ искать пищи, они бѣгаютъ по горамъ и долинамъ, издавая нѣкое весьма ужасное и дикое рыканіе; и если увидятъ гдѣ что либо годное для пищи, то, оглашая воздухъ рыканіемъ какъ бы громомъ, наводятъ такой ужасъ, что все повидимому цѣпенѣтъ отъ страха и какъ

бы оцутанное сѣтями ожидаетъ истребителя. Точно также поступали и нѣкоторые изъ вождей Израильскихъ, когда смертною казню, назначенною въ законѣ преступникамъ, они угрожали иногда и тѣмъ, которые ни въ чемъ не согрѣшили, если бы послѣдніе не захотѣли дѣлать угоднаго и пріятнаго имъ, — и когда позволяли это другимъ обвинителямъ или лишали самихъ судей собственныхъ ихъ имуществъ. Въ тѣхъ же преступленіяхъ Онъ обвиняетъ ихъ и чрезъ другого изъ пророковъ—Михея, говоря такъ: *быша помышляюще труды, и дѣлающе злая на ложахъ своихъ, и кутно со днемъ совершаху тая: понеже не воздвигоша къ Богу рукъ своихъ: и желеху селъ, и грабляху сиротъ, и дома отгимаху, и расхищаху мужа и домъ его, и мужа и насльдіе его* (Мих. 2, 1—3).

Такъ и изобрѣтатели ересей какъ бы рыкаютъ противъ тѣхъ, которые избрали жизнь въ простой вѣрѣ, — открывая свои богоненавистныя уста, они какъ бы пожираютъ невѣдущихъ людей, чѣмъ дѣлаютъ ихъ еще болѣе невѣжественными и внушаютъ имъ пустыя и развращенныя мысли. Баснослови же такимъ образомъ они и другихъ склоняютъ принимать то, что ими самими считается за хорошее, такъ что удовленные ими въ сѣти представляются какъ бы уже умершими и немногимъ отличающимися отъ безчувственныхъ камней. Къ нимъ всякій можетъ и весьма справедливо воззвать: *востани спяй, и воскресни отъ мертвыхъ, и осветитъ тя Христосъ* (Еф. 5, 14). Впрочемъ, какъ говоритъ блаженный Давидъ, *Богъ сокрушитъ зубы ихъ во устьяхъ ихъ: членовныя львовъ сокрушилъ естъ Господь* (Псал. 57, 7).

*Судіи его яко волцы Аравійстїи*<sup>1)</sup>, не оставляху наутро.

<sup>1)</sup> Чит.  $\beth \gamma \epsilon$ , какъ Итал. Араб. Θεод. Мопс. Θεοδοριτѣ и Θεοφιλ. (на Аввак. 1, 8), — др. чт:  $\beth \gamma \epsilon$  — вечервіе: Масор. Иерон. Сир. Халд. Симм. и Ак. у Авв. 1, 8. Ефр. Сир.

Говорятъ, что Аравійскіе волки превосходятъ всѣхъ звѣрей жестокостію, страдаютъ ненасытною жадностію, такъ быстры на бѣгу, что легко убѣгаютъ отъ всякаго преслѣдованія. Поэтому въ одномъ мѣстѣ и чрезъ другаго пророка сказалъ о коняхъ вавилонскихъ, что они *быстрые волковъ аравійскихъ* (Авак. 1, 8). Итакъ алчностію волковъ онъ пользуется теперь для изображенія судей, какъ бы всѣмъ ртомъ и ненасытными зубами истребляющихъ подсудимыхъ; потому что они вымогаютъ очень много и выше мѣры, для нарушенія справедливости и для того, чтобы нечестиво уклониться отъ согласнаго съ божественнымъ закономъ къ пріятному нѣкоторымъ другимъ. Но имъ надлежало помышлять о томъ, что, какъ говоритъ Приточникъ, *пріемлющему дары неправедно въ нѣдра, не предзуслѣваютъ путие* (Притч. 17, 23), ибо *дары ослѣпляютъ очи мудрыхъ, и отмещаютъ словеса праведныхъ* (Втор. 16, 19), по написанному. Что особенно хорошаго происходитъ отъ полученія подарковъ? Какую пользу можетъ принести постыдная взятка любящимъ ее? напротивъ, не можетъ ли она принести имъ какого-нибудь вреда? Истинно то, что говоритъ блаженный Павелъ: *а хотящии богатитися впадаютъ въ напасти, и сѣть, и въ похоти многи неслысенны и вреждающыя, яже погружаютъ человека во всегубительство и погибель* (1 Тим. 6, 9). Итакъ *лучше имя доброе, нежели богатство много* (Прит. 22, 1), и это изрѣченіе по истинѣ весьма мудро и непреложно.

Ст. 4. *Пророцы его вътроносы, мужи презорливи.*

Здѣсь хорошо замѣчаетъ о пророкахъ его (Іерусалима), что они были не отъ Бога, говорили невѣрно, исходящее *отъ сердца своего*, а не изъ устъ Господа, по написанному (Іез. 13, 2 и д.). Пророческое слово посмѣвается надъ ними, называя ихъ *вѣт-*

*роносцами*; потому что они въ дѣйствительности не были причастны Духа Святаго <sup>1)</sup>, но дерзко воображали у себя даръ пророчества и не стѣснялись говорить, что они исполнены Духа Святаго. Итакъ, желая, говорить, быть и пророками, и носителями духа, и присвоить себѣ столь почетное имя, они стали до такой степени *презорливы*, что не только сами не знали, что такое честность, но губили и другихъ, которымъ говорили отъ сердца своего,—и это они дѣлали, жалкіе, ради мелкихъ и самыхъ ничтожныхъ прибытковъ, какъ говоритъ пророкъ Іезекіиль, *горсти ради ячменя, и ради укруха хлѣба* (Іезек. 13, 19). Дошли до такого безумія, что свои собственныя намѣренія выдавали за волю неизрѣченной Славы и о рѣчахъ, исходившихъ отъ собственнаго ума, утверждали, что это словеса Божіи. И посему говорилъ о нихъ устами Іереміи: *не посылахъ пророки, а они течаху: не глаголахъ къ нимъ и тѣмъ пророчествоваху* (Іер. 23, 21). Когда же пророкъ вопіялъ и говорилъ: *Сый Господи Боже, се пророцы ихъ прорицаютъ, и глаголютъ, не узрите меча, и гладъ не будетъ вамъ, но истину и миръ дамъ на земли и на мѣсть семъ; и Богъ всяческихъ какъ бы въ опроверженіе этого возопилъ, говоря: лживо пророцы прорицаютъ во имя мое, не послахъ ихъ, ни заповѣдахъ имъ, ни глаголахъ есмь къ нимъ: понеже видѣнія лжива, и гаданія, и волшебства, и произволы сердца своего тѣмъ прорицаютъ вамъ* (Іерем. 14, 13. 14). *Аще суть пророцы, и есть слово Господни въ нихъ, да предстанутъ мнѣ* (—27, 18); *что плевъ ко пшеницѣ? тако слово мое, рече Господь. Еда словеса моя не суть якоже огонь горящій, рече Господь, и якоже*

<sup>1)</sup> *Πνευματοφόροι*, по двоякому значенію πνεῦμα — духъ и вѣтеръ, можетъ означать и: *вѣтроносецъ*, легкомысленный, вѣтреный человекъ,— и: *Духоносецъ*, носитель Святаго Духа.

*млатъ сотрялющій камень* (—23, 28. 29)? Ибо слово Божіе доходитъ до глубины души и какъ бы разрываетъ сердце слушателей, напротивъ холодно и немощно слово, исходящее изъ воли человѣка, каково и было слово нечестивыхъ лжепророковъ (Евр. 4, 12; Матѳ. 7, 29).

*Священницы его скверняютъ святая и нечествуютъ на <sup>1)</sup> законъ.*

И само избранное племя, то-есть колѣно Левіино, оказалось не безупречнымъ. И его называетъ онъ *скверняющими святая и нечествующими на законъ*. Написано: *устны іереовы сохраняютъ разумъ, и закона възвущутъ отъ устъ его* (Малах. 2, 7), а между тѣмъ, какъ Самъ Владыка всяческихъ древле говоритъ, *священницы не рекоша, гдѣ есть Господь* (Іер. 2, 8). Это значить, что они не хотѣли объяснять законъ не знающимъ его и не старались приводить подвластный имъ народъ къ тому, что угодно Богу. Это, по-моему, и значить *нечествовать на законъ* (противъ закона). Но преступленія ихъ не ограничивались этимъ; они, говоритъ, еще *скверняютъ святая*. Моисеевъ законъ касательно жертвъ и приношеній предписываетъ соблюдать весьма большую осторожность,—въ какое время и какимъ способомъ надобно совершать каждую. Они же, вѣроятно, приносили жертвы неосмотрительно и небрежно, не считая нужнымъ соблюдать ни времени, ни способа совершенія ихъ. А можетъ быть они совершали священнодѣйствіе даже и не очистившись и необлачившись въ одежды, приличныя ихъ жреческому званію и безъ должнаго украшенія, относясь пренебрежительно къ столь почтенному и достойному удивленія богослуженію, какъ къ бесполезному.

<sup>1)</sup> *Еіς*—Слав: *ог.*

И такъ, священнослужителямъ церкви надобно остерегаться, какъ бы не осквернить святыни. Образъ же оскверненія не одинъ, но различенъ и многообразенъ. Необходимо быть очищенными и душою и тѣломъ, освободиться отъ всякаго вида сквернаго удовольствія, напротивъ блистать усердіемъ къ совершенію добрыхъ дѣлъ и помнить о словахъ богодухновеннаго Павла: *духомъ ходите, и похоти плотскія не совершайте* (Гал. 5, 16).

Ст. 5. *Господь же праведенъ посредеъ его, и не имать сотворити неправды: утро утро дастъ судъ свой въ свѣтъ: и не укрывся, и не вѣсть неправды во истязаніи, ниже въ распрю обиды* <sup>1)</sup>.

Правда съ неправдою никакъ непримиримы и чистое съ нечистымъ не будутъ однимъ и тѣмъ же; ибо кое можетъ быть *общеніе свѣту ко тмѣ!* (2 Кор. 6, 14). Каждый можетъ видѣть, что такіе предметы находятся въ противоборствѣ и весьма далеки отъ согласія между собою. Посему если надъ всѣмъ владычествующій Богъ любитъ правду и не знаетъ не правды, то какъ могли имѣть всегда силу или совершаться безъ всякаго препятствія весьма ужасныя преступленія Іудеевъ? Кажется однимъ изъ видовъ не правды было—не подвергать преступника наказанію и не привлекать къ отвѣтственности проводящаго распущенную и нечестивую жизнь, необращающаго никакого вниманія на законъ и дошедшаго до такой неправды, что ни во что ставитъ добро и вмѣняетъ

---

<sup>1)</sup> Такъ весь этотъ стихъ вообще читается въ Ватик. Син. Итал. (Sab.) LXX у Иерон. Θεοδοριτα Компл. Но Алекс. и нѣк. рукоп. опуск.: *εις φως...* *ἀλατῆρα*. Θεод. Мон. конч. на: *εις φως*. Въместо *εἰς* — *распря* (какъ у Кир. Ватик. Слав.). Алекс. и Син. код. Итал. и Иерон. (*in sempiternum*), Араб. (Вальт.: *ad victoriam*) и Θεοδοριτѣ чит.: *εις νικος* (ср. Field, 1014). Последнія слова стиха въ Евр. Халд. Сир. и Вульг. читаются иначе.



себѣ нѣ высокую честь то, отъ чего по справедливости слѣдовало бы краснѣть. Итакъ поелику *праведенъ Господь по средѣ его и не имать сотворити неправды*, ибо Онъ не можетъ терпѣть привыкшихъ творить неправду; то *утро утро сотворитъ судъ свой*, то есть утромъ, явно и какъ бы при дневномъ свѣтѣ, уже не уменьшая послѣдствій гнѣва, но выводя на средину, дѣлая явнымъ и какъ бы полагая предвозвѣщенное предъ глазами всѣхъ. Онъ не допуститъ, чтобъ *обида* проникла *въ распрю* или вообще въ воздаяніе; ибо послѣ наказанія нечестивыхъ совсѣмъ прекратится неправда, потому что уже не будетъ совершающихъ ее. По этому истинно здравомыслящимъ надлежитъ (вѣдать <sup>1)</sup>)..... что Господь любить правду и не потерпитъ поступающихъ несправедно. Но если кто придетъ въ раскаяніе и будетъ проливать слезы о своихъ прегрѣшеніяхъ, тотъ обратитъ Его милостивымъ и испроситъ у Него прощеніе и избѣжитъ сѣтей и подобавшаго ему наказанія. Если же онъ останется безчувственнымъ, не измѣнивъ своего настроенія къ предпочтенію добродѣтельной жизни, будетъ жить въ своихъ грѣхахъ; то онъ наконецъ погибнетъ и подпадетъ гнѣву Господню, потому что не на всегда Онъ терпитъ согрѣшающихъ.

Ст. 6. *Въ растлѣніи <sup>2)</sup> низложихъ величавыя, исчезоша углы ихъ: опустошу <sup>3)</sup> пути ихъ совершенно <sup>4)</sup>,*

<sup>1)</sup> Здѣсь пропущено вѣсколько словъ въ текстѣ.

<sup>2)</sup> *ἐν διαφθορῇ*—Слав.: въ растлѣніе. Син. *Катафθοга*. Въ Араб. (Вальт.) и Компл. отнесено къ предыдущему стиху. А въ нѣк. рук. Альд. Итал. LXX у Иерон. (Евр. Халд. Сир. Иерон. Вульг.) нѣтъ. (Θεод. Мопс. и Θεодоритъ какъ Ресепт.).

<sup>3)</sup> *ἐξερριμῶσω* (и Араб.),—Альд.:—*μωσαν*,—нѣк. рук.:—*μωσεν*,—Компл. Итал. (Евр. Сир. Халд.)—*μωσα*. (Θεод. Мопс. и Θεодоритъ какъ Рес.).

<sup>4)</sup> *τὸ παράπαν*—Слав.: *весма*.

*еже не проходити: исчезоша гради ихъ, занеже* <sup>1)</sup> *ни одному быти, ни жити.*

Поелику, какъ я сказалъ, священники осквернили святая, а нѣкоторые нечестиво поступали противъ самого закона; то *Господь посредеь его утро утро даде судъ свой.* Какой же это судъ? *Низложи величавыя въ растлѣнїе,* то есть предалъ погибели гордыхъ и надменныхъ; ибо гордые не принадлежатъ ли къ числу тѣхъ, которые обыкновенно враждуютъ противъ Бога, свою собственную волю противопоставляютъ установленїямъ Моисея, весьма мало цѣнятъ законы божественные, наклонны къ крайней распущенности и говорятъ Господу: *отступи отъ мене, путей твоихъ видѣти не хошу* (Иов. 21, 14)? Далѣе: кто можетъ усомниться въ томъ, что, по написанному, *нищій духомъ и смиренный сердцемъ* (Матѳ. 5, 3) есть челоуѣкъ благородный, <sup>2)</sup> скромный и весьма склонный къ благопослушанїю, котораго (Господь) и удостоиваетъ Своего особеннаго попеченїя? Посему Богъ всяческихъ и сказалъ чрезъ одного изъ святыхъ пророковъ: *и на кого воззрю? токмо на кроткаго и молчаливаго, и трепещущаго словесъ моихъ?* (Иса. 66, 2). Итакъ низвергнуть въ погибель родъ гордый. *Исчезоша же и углы ихъ.* Думаю, что углами здѣсь называются стѣны и крѣпости городовъ; ибо углы у нихъ всегда высоки и имѣютъ выдающїяся башни. Посему вѣроятно это значить тоже, какъ еслибы онъ сказалъ: города ихъ будутъ лишены стѣнъ. Кромѣ того угрожалъ *опустошитъ и пути его,* очевидно, Израїля, *еже не проходити совершенно.* И мнѣ кажется, что Онъ хочетъ выразить этимъ слѣдующее. Когда въ уста-

<sup>1)</sup> *διὰ τό:* Алекс. Итал. и LXX Иерон. (eoquod). Сир. и Араб. (Вальт.). Но Ватик. Син. Θεοδωριτῆς, Θεοδ. Мопс.: *παρὰ το* (Вулг.: dum).

<sup>2)</sup> *εὐφρῆς,* у Aubertus'a; *εὐφαιῆς*—достоулавный.

новленное время совершался праздникъ кущей, законъ Моисеевъ повелѣвалъ, чтобы изъ всей страны Іудейской восходили во Іерусалимъ и исполняли тамъ установленное закономъ. Когда же были разрушены города и погибли ихъ жители; тогда, говорить, запустѣли пути, такъ что не было ни одного, проходящаго по нимъ и слѣдующаго совершить установленный у нихъ праздникъ, какъ прежде. Да, учрежденія Іудеевъ пришли въ такое жалкое положеніе, что не было уже совершающихъ празднества <sup>1)</sup> ихъ и едва спасшіеся и оставшіеся отъ войны не могли уже пользоваться благополучіемъ. Посему пророкъ Іеремія и сдѣлалъ судьбу Іудеевъ предметомъ плача, говоря: *пути Сіони рыдаютъ, яко нѣсть ходящихъ по нимъ въ праздникъ* (Плач. 1, 4). А что слово это также непреложно, это объяснятъ намъ послѣдующія слова; ибо сей часъ же присовокупляетъ: *изчезоша гради ихъ, занеже ни единому быти, ни жити*. Да, поистинѣ страшно есть еже *впасти въ руку Бога живаго* (Евр. 10, 31). Раздражая Его своими грѣхами и при томъ необузданно, мы, какъ бы уличенные въ преступленія надменности, тогда-то именно и по всей справедливости низвергаемся въ погибель и лишены будемъ вышняго огражденія, найдемъ сердце свое какъ бы удобопобѣдимымъ и беззащитнымъ и кромѣ того не найдемъ путей правды. Но этихъ бѣдствій легко избѣжить тотъ, кто рѣшился слѣдовать волѣ Господа и предъ Нимъ послушно преклонилъ выю души своей.

Ст. 7. *Ръхъ: обаче убойтеса мене, и примите наказаніе, и не имате потребитися отъ очю его <sup>2)</sup> вся елика отмститъ на немъ.*

1) ἐορτάζοντας, — у Aub.: ἐργάζοντας — исполняющихъ.

2) Слав. чит.: за (вся), котораго нѣтъ въ греческомъ.

Старается научить тому, что опять сами они навлекают на свои головы гнѣвъ божественный. Вѣдь Онъ внушилъ имъ частыми повелѣніями, что надобно проводить жизнь въ страхѣ Божиемъ и что слѣдуетъ подчиняться наставленіямъ, очевидно, закона и пророковъ; ибо только такъ, а не иначе можно было отвратить гнѣвъ и избавиться отъ случившагося. Но такъ какъ Израиль былъ безчувственнымъ, жестокимъ и непокорнымъ; то онъ отвергъ руководство (божественное), то есть лишился возможности быть мудрымъ, какъ бы *потребленъ былъ отъ очю его*, хотя ему слѣдовало всегда съ охотою подчиняться благимъ наставленіямъ и имѣть постоянную ревность къ совершенію всего, угоднаго Богу. Вотъ такимъ-то образомъ, говоритъ, можно было отклонить *вся елика отмстихъ на немъ*. Такъ и мы, когда изгоняемъ изъ своей души божественный страхъ, когда отвращаемся отъ божественнаго руководства и совершенно пренебрегаемъ возможностью быть мудрыми; тогда мы непременно подвергнемся тому, что подобаетъ привыкшимъ къ небреженію (волею божественною). Тогда-то Богъ воздастъ намъ и подвергнетъ отвѣтственности за нечестіе. Итакъ необходимо помнить слова того, кто говоритъ: *страхъ Господень источникъ жизни* (Притч. 14, 27), *страхъ Господень слава и похвала* (Сир. 1, 11); онъ есть *чистъ*, то есть, дѣлаетъ чистымъ, *пребывай въ вѣкъ вѣки*, по слову Псалмопѣвца (18, 10).

*Готовися, утренной, истля<sup>1)</sup> все листвіе ихъ.*

Поелику ты, говоритъ, не принялъ отъ меня наставленія, но отвергъ и возненавидѣлъ жизнь въ страхѣ и добродѣтели; то приготовляйся къ бѣгству и пре-

<sup>1)</sup> *ἕφθαρται*, такъ и Ват. и Снн. Но Алекс. Компл. Альд. Оригенъ. мн. рукоп. Итал. LXX Иерон. Θεод. Молс. Θεодоритъ: *δι᾽ ἕφθαρται*.

терпѣнію того, чего можно было избѣжать, еслибы ты возлюбилъ добродѣтель и по доброй волѣ и мудро восхитилъ ее себѣ. Затѣмъ повелѣлъ *утренневать* (бодрствовать), показывая тѣмъ, что время бѣдствія при дверяхъ, какъ бы на завтра придетъ оно и навѣрно появится, когда начнется заря. Это пресѣкало надежду на отсрочку и не позволяло думать, что будетъ какая-либо остановка и задержка, — что пройдетъ еще много времени и можетъ быть на потомковъ уже налетѣтъ гнѣвъ Свой. Итакъ приготовляй себя какъ къ неизбѣжному дѣлу и съ утра собирайся къ бѣгству; ибо плѣнникомъ пойдешь ты ко врагамъ и, оставивъ родную страну, будешь жить среди чужихъ. Далѣе Богъ всяческихъ говоритъ Пророку, какъ бы скорбя о взятыхъ въ плѣнъ. *Истлѣ все листовіе ихъ*. На что хотѣлъ Онъ указать и этими словами, — объ этомъ скажемъ по мѣрѣ силъ. Властелины Вавилонскіе опустошили Самарію и кромѣ нея другіе города іудейскіе, и Фула былъ первымъ, потомъ за нимъ Салманасаръ и третьимъ Сеннахиримъ. Какъ бы собравъ виноградъ, они опять уходили въ свою страну, покидая Израиля въ совершенно незначительныхъ остаткахъ и какъ бы оставивъ имъ одну виноградную кисть, скрывающуюся подъ листьями. Полагаемъ, что подъ *листовіемъ* (*ἐπιφύλλις*) здѣсь разумѣются маленькіе грозды, состоящіе изъ немногихъ ягодъ, которые, будучи закрыты листьями, очень часто скрываются отъ глазъ собирающаго виноградъ. Нѣчто подобное говоритъ и другой изъ святыхъ пророковъ: *у лютъ мнѣ, душе, понеже быхъ аки собираяи сламу на жатвъ, и яко пародокъ во обгимаии винограда не сущу гроздію, еже лсти первоплодная* (Мих. 7, 1). Итакъ тѣ собирали виноградъ, а послѣ нихъ пришедшій Навуходносоръ истребилъ и са-

мый послѣдній (скрывавшійся подъ листьями) гроздь и, обобравъ малый остатокъ Израиля, возвратился домой и постоянно величался этимъ. Посему и пророкъ Іеремія оплакивалъ взятый Іерусалимъ, говоря объ его опустошителяхъ: *да придетъ вся злоба ихъ предъ лице твое и отребѣ ихъ якоже сотвориши отребленіе мнѣ* (Плач. 1, 22) и опять: *виждь, Господи, и призри, кого еси отребилъ сице? еда снѣдятъ жены плодъ утробы своей? отребленіе сотвори поваръ* (Плач. 2, 20).

Итакъ, когда мы раздражимъ Бога, тогда, лишившись всякой помощи и не имѣя (Божія) попеченія о насъ, преданы будемъ врагамъ и въ насъ не уцѣлѣтъ никакого остатка добродѣтели, или благоприличія, потому что сатана отребляетъ всякое, находящееся въ насъ добро и собираетъ какъ бы послѣдній гроздь и самая можетъ быть еще присущія нашей душѣ стремленія, приводящія насъ къ рѣшимости совершать добродѣтель.

Ст. 8. *Сего ради потерпи мене, глаголетъ Господь, въ день воскресенія моего во свидѣтельство ¹).*

Поелику пренебрегшіе божественными заповѣдями преданы были врагамъ и впади въ руки погубившаго и самый оставшійся гроздь; то на послѣдокъ повелѣлъ

\*) *Εἰς μαρτυριον* — такъ, по свид. Іеронима, всѣ толкователи (ср. Итал. *Sabat.*, Сир. Араб. у Вальт., Θεод. Θεодоритъ, Евс. и др.), принимая *ἔτι* (въ выраженіи: *ἔτι*) за *ἔτι* = *свидѣтельство*. Но самъ Іеронимъ, ссылаясь на своего учителя — еврея, увѣрявшаго, что *laed* въ данномъ мѣстѣ значить *εἰς* (ὅ) *ἔτι* (*ἔτι*), — перевелъ: *in futurum* (1379. С), — ср. Симм: *ἐγέρσεώς μου ἀγωνίας* (Field по 86 код. Варб. II. 1014); см. суц. *ἔτι* въ значеніе *вѣчности*, непрестанности (Иса. 57, 15; Авв. 3, 6 и др.). Къ воскресенію Христа относятся это мѣсто также: Іерон. (*ibid*), Евс. (*Demonst. Eaang. Mgne, Patr. Gr. t. 22. col. 108. В—С; Lib. II. cap. 17*), Авг. (*Deciv. D. XVIII. 3. Migne, Patr. lat. 41. 592*). Θεод. Мопс. (469) относятъ къ возвращенію евреевъ изъ плѣна. Θεодоритъ разумѣетъ возстаніе Бога на судъ 1872; ср. Халд. у Вальт., который перефраз: *ἔτι* = *ed judicandum (revelabor)*. Но новѣйшіе толковники принимаютъ *ἔτι* въ значеніи: добычи (Быт. 49, 27; Иса. 33, 23) Господа на судѣ Его. Русск.: для опустошенія. См. Кларкенъ. 158—159. Ефремъ: ждите, Израильтяне, того дня, когда я возстану для огражденія печатю свидѣтельства пророковъ. *ib.* 294.

подвергшимся рабству ждать и мужественно терпѣть, пока Онъ не возстанетъ на помощь имъ, которую Онъ какъ бы засвидѣтельствовалъ чрезъ святыхъ пророковъ и ясно предвозвѣстилъ, что она нѣкогда наступитъ. Итакъ *день воскресенія во свидѣтельство* указываетъ на время помощи, о которой напередъ засвидѣтельствовалъ, что оно непременно наступитъ. Таковъ историческій смыслъ изреченія.

Но мы утверждаемъ, что духовный смыслъ изъясняемыхъ словъ направляется къ открытію тайны Христовой и желаетъ указать на время избавленія вселенскаго и всеобщаго, то есть, чрезъ Христа. Правда, нѣкогда, по прошествіи семидесяти лѣтъ (плѣна), Богъ всяческихъ возсталъ на помощь потерпѣвшимъ такія (бѣдствія); но въ послѣднія времена вѣка Единородный содѣлался человѣкомъ не для того только, чтобъ избавить Израиля, но для того, чтобъ, освободивъ отъ рабства діаволу всѣ народы, сдѣлать ихъ свободными, избавить ихъ отъ тлѣнія и нечистоты грѣха и преимущественно отъ поклоненія твари вмѣсто Творца. Когда же сдѣлался человѣкомъ — *претерпѣть крестъ, о срамотѣ нерадивъ* (Евр. 12, 2), дабы кровію Своею приобрѣсти Богу и Отцу и тѣхъ, которые еще живы, и тѣхъ, которыхъ раньше поглотила смерть, по написанному: *на сіе бо Христосъ и умре и воскресе, да и мертвыми и живыми обладаетъ* (Рим. 14, 9). Поэтому справедливо было сказано древнимъ: *сего ради потерпи мене, глаголетъ Господь, въ день воскресенія моего во свидѣтельство*. Свидѣтельствомъ же какъ бы упраздненія смерти служить возстаніе Христа изъ мертвыхъ, съ которымъ вмѣстѣ и мы сами воскресли, оправдавшись вѣрою и вмѣстѣ съ смертію удалившись отъ виновника смерти—грѣха.

*Зане судъ мой въ сонмища языковъ еже прїяти царей, еже излїати на ня <sup>1)</sup> весь гнѣвъ ярости моея: зане огнемъ рвенїя моего поядена будетъ вся <sup>2)</sup> земля.*

Угрожаетъ халдейскимъ народамъ опустошенїемъ, которое произведено было Киромъ и тѣми, которые были его сподвижниками по оружію и въ союзѣ съ нимъ сразились, учиняя набѣги на города Вавилонскїе и дѣлая ужасныя нападенїя на всѣхъ. И такъ *будетъ*, говорить, *судъ мой* на собранїе народовъ, такъ что возьму и царей, очевидно поименованныхъ, для наказанїя чрезъ нихъ и сонмища народовъ, весьма много униженныя ихъ войсками и могуществомъ и подвергшіяся жестокости всякаго рода. *Излїю на ня*, говорить, *весь гнѣвъ ярости моея*; ибо не подлежитъ сомнѣнїю, что великія и чрезвычайныя преступленїя (Богъ) наказываетъ не малымъ гнѣвомъ, но на всякаго грѣшника непременно налагаетъ и наказанїя, вполне соотвѣтствующія его преступленїямъ. А что онъ намѣревался какъ-бы истребить огнемъ все благосостоянїе Халдеевъ, это объяснялъ, говоря: зане *огнемъ рвенїя моего поядена будетъ вся земля*. А какова эта ревность или противъ кого она устремлена, объясняетъ пророкъ Захарїя, говоря: *сице глаголетъ Господь Вседержитель: ревновахъ по Іерусалиму и Сїону рвенїемъ великимъ, и гнѣвомъ велиимъ азъ гнѣваюся на языки нападающыя: зане азъ убо прогнѣвахся мало, они же налегоста въ злая* (Зах. 1, 14. 15). Такое пред-

<sup>1)</sup> Такъ читаютъ: Снн. Алекс. Ват. Араб. (Вальт.). Θεοδωριτῆς (872. С. безъ *п̄а̄сау*). Θεοδ. Μοπс. (469. С). Но Слав. и Ресерт. прибавляетъ: (нѣк. *п̄а̄сау*) *т̄н̄ ѡ̄рӯн̄ моу* предъ *п̄а̄са̄ ѡ̄рӯн̄ ѡ̄уб̄ моу*, слав.: гнѣвъ мой (весь гнѣвъ ярости моея—такъ и Альд. Комплюк. нѣкот. поздн. рукоп. Евсев. (ibid.). Итал. LXX Иерон. Сир. Халд. Вульг. согласно Евр.

<sup>2)</sup> Такъ Ват. Снн. Итал. LXX Иерон. Вульг. Евс. (ibid.). Θεοδ. Μοπс. Θεοδωριτῆς и Сир. согл. Евр. Но безъ *п̄а̄са̄*; Алекс. и Араб.